

國立臺灣體育大學圖書館剪輯資料

分類 棒 球 來源 民生報 日期 740807 版面 三版

週日和節慶假日是如此，但平常要上學的日子，則由大姐來處理。放學回來的時候，就自己煮一些店裡的麵條來吃。這是每天最空閒的一段時間，員工們利用這段時間，舒暢精神，以備備晚上的精力。

一家人，最早六點半，遲則八點鐘才能吃晚餐。店裡的員工也無法在店裡吃，只得在廚房的調理台旁用餐。八點鐘以後，大夥兒就聚在一起看電視，或做些別的事。然後，才洗澡、就寢。父母或員工，和我，總在十一點半打烊的時候，才能洗澡。人又多，洗得慢，總要拖到一點半鐘以後，才得上床睡覺。

直到這個時刻，我們一家人一天的生活才算結束。然後，再等待明天的開始。(完)

我們這一家人，在這個時期的生活，就如同這篇文章所連說的一般。我們為了製作手牌的中華麵，用傳統的中國式麵粉來和麵。而且，用長孟宗竹片來擀麵糰。因此，經常連夜擀麵，以備早上六點鐘以前做好麵條。在下町，愛來我們店的客人很多，也有從台北町到押上來訂購麵食的。我們最早的一家麵食店，座落在淺草區。那時的顧客，現在也都押上的店裡來了。用手工來擀麵條，需要花費較多的時間。因此，幾乎是從早到晚，不停地擀製。

感恩的歲月

王貞治母親的回憶錄

王登美 原著 林秋山·廖蒼洲 合譯

生意既然如此忙碌，當然無法像一般的領薪家庭，一家人有寬裕的閒暇可以喝茶聊天。或一家人利用假日去旅遊、團聚和樂的情形。每日三餐，總是很簡略。則和「老爹」一起進餐的，也只有早餐而已。午餐，則利用很短的時間。或店員進餐，「老爹」應接客人，或店員吃過飯，「老爹」在用餐時，由我應接客人、結帳，一有空隙，只不過五分鐘就吃完一頓飯。

「老爹」有一口頭禪，常掛在嘴邊：「坐吃山空。」因此，想安閒地吃一頓飯，似又不可能。真治在他的作文裡說，店裡營業到晚上十一、二點鐘以後才打烊，這確是常事。而且，打烊後再清理、就寢的時間，往往是兩、三點鐘了。因此，鄰居曾問：「王先生到底是在什麼時間睡覺呢？」孩子們們頗能諷諷這種忙碌的日子，從不以無理的要求來困擾父母。然而，「老爹」常表示，不希望他的子女繼續經營他這個行業。

只不過，從最初的「五十番」開始，就照顧我們的老顧客，仍川流不息似地來，著實令我們非常安慰。這些老顧客，對我們整個辛苦的歷程讚賞指掌。我們在吾嚮町創業的第一個店，夾窄得連像個樣的廚房都沒有。因此，「老爹」和我背緊挨著背，來磨麵和煮麵的情形，他們還津津樂道呢！

(五五)

少棒不振·差錯何在？

·社評(二)·

遠東區少棒錦標賽中華隊不敵高馬大的韓國，連續三年與冠軍絕緣。少棒「紅燈」刺眼，掀起了「一片加速振興少棒」的呼聲，以求挽救已略有基礎的我國棒球運動。

少棒不振，差錯何在？隊數銳減是原因之一，小學不再熱中是原因之二，少棒發展誤入歧途是原因之三。把少棒視為名利工具，忽略了少棒的真諦。因而，少棒運動有如複雜的戰場，勝利重於一切，為求勝利不擇手段，滋長挖角歪風，明星球隊於焉形成，強幹弱枝，全面瓦解了一度欣欣向榮的少棒運動。

自紅葉開辦少棒發展的大門後，金龍、七虎、巨人表現良佳，奠定了我們「世界少棒王國」地位，少棒球隊如雨后春筍逾百餘，競爭激烈，水急急遽提升，無形間，厚實了我國成棒運動的基礎，孕育出無數的棒球良才。但是，球隊間的挖角爭奪，銀彈攻勢導致少棒變質，奇貨可居，待價而沽，少棒功利主義抬頭，令很多國民小學抽身而退，不願再淌少棒渾水，不數年，百餘球隊銳減至二、三十，水準下降，無復當年激烈的競爭，終於難敵日、韓而與遠東賽、世界賽無緣。

為今之計，當何以救之，我們認為：

一、教育部應徹底執行「棒球重點發展學校」計畫，恢復少棒「面」的發展，質與量並重，給予經費的補助，督導訓練正常化，課業與打球平衡並進，以求造就身心健康運動幼苗。

二、讓少棒歸於自然，灌輸小球員正確的運動觀念，寓棒球於教育，加強運動精神、公平競爭、團隊合作的培養，使我們的民族幼苗積極運動而培育出積極進取、奮鬥不懈的人生觀。

三、少棒運動的發展不能以爭勝利為目標；少棒只是成棒的啟蒙教育，指導學童認識棒球運動遠重於軍事化的訓練來打垮對手，啟蒙得當，興趣濃厚，我國棒球運動的人口才能普及，根基也會自然堅實。

